
令和６年10月25日 
 

 第22回21世紀出生児縦断調査(平成13年出生児)の結果について公表します 

 

文部科学省では、「21世紀出生児縦断調査（平成13年出生児）」を令和５年に実施しました。 

この度、その調査結果を取りまとめましたので、別紙のとおりお知らせします。 

 
１．経緯・目的 

本調査は、同一客体を長年にわたって追跡する縦断調査として、2001年（平成13年）に出生し
た子の実態及び経年変化の状況を継続的に観察することにより、少子化対策や児童の健全育成等
の国の施策に活用するために厚生労働省が開始した統計調査です。第16回（平成29年）からは、
教育面を含む施策にも活用することを目的として、文部科学省を実施主体とする厚生労働省との
共管調査として実施しています。 

 
２．調査内容 
（１）調査対象：全国の2001年（平成13年）に出生した子供のうち、１月10日～17日の間に 

出生した子（１月生）及び７月10日～17日の間に出生した子（７月生）を調 
査対象としています。 
今回は第22回目の調査であり、対象者の年齢は22歳です。 

 
（２）調査時期：令和４年12月19日～令和５年 ３月 ５日（１月生） 回答者数：10,780名 

令和５年 ７月10日～令和５年10月15日（７月生） 回答者数：10,743名 
 
（３）調査事項：本人の状況（現状（在学、就職等）、家族の状況、生活習慣、コロナの影響等） 

日常の生活（在学者（満足度、アルバイト、就職活動等）、就業者（職種等）等） 
性格や将来（精神的回復力、やり抜く力、結婚観、最初の子供を持つ時期等） 

 
３．調査結果の概要 
  調査結果の概要は、別紙「調査結果のポイント」をご覧ください。 
  なお、詳細な集計表は「政府統計の総合窓口（e-Stat）」に掲載しています。 

（https://www.e-stat.go.jp/stat-search/files?page=1&toukei=00400203&tstat=000001119175） 

 
４．今後の対応：教育に関する諸施策を検討・立案するための基礎資料として活用するとともに、      

引き続き調査を継続し、縦断データの更なる整備を行います。 

 

＜担当＞ 総合教育政策局参事官（調査企画担当） 

      参 事 官  木村 敬子 

      縦断調査係  小松 幸恵 

電話：03－5253－4111（代表） 

内線：3251 
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第 22 回 21世紀出生児縦断調査（平成 13年出生児）について 

１ 調査票の回収状況等 

調査票の配布数及び回収数は次のとおりである。 

１月生まれ ７月生まれ 合計 

配布数 回収数 回収率 配布数 回収数 回収率 配布数 回収数 回収率 

第１回 26,620 23,423 88.0% 26,955 23,592 87.5% 53,575 47,015 87.8%
第２回 23,391 21,923 93.7% 23,575 22,002 93.3% 46,966 43,925 93.5%
第３回 23,374 21,365 91.4% 23,523 21,447 91.2% 46,897 42,812 91.3%
第４回 22,439 20,699 92.2% 22,398 20,860 93.1% 44,837 41,559 92.7%
第５回 21,735 19,824 91.2% 21,824 19,993 91.6% 43,559 39,817 91.4%
第６回 21,020 19,154 91.1% 21,167 19,383 91.6% 42,187 38,537 91.3%
第７回 20,182 18,304 90.7% 20,416 18,481 90.5% 40,598 36,785 90.6%
第８回 19,530 17,978 92.1% 19,731 18,158 92.0% 39,261 36,136 92.0%
第９回 18,865 17,480 92.7% 19,067 17,784 93.3% 37,932 35,264 93.0%
第10回 18,359 17,256 94.0% 18,630 16,868 90.5% 36,989 34,124 92.3%
第11回 17,948 16,426 91.5% 18,111 16,487 91.0% 36,059 32,913 91.3%
第12回 17,529 16,067 91.7% 17,509 15,998 91.4% 35,038 32,065 91.5%
第13回 16,960 15,204 89.6% 16,944 15,127 89.3% 33,904 30,331 89.5%
第14回 16,451 14,780 89.8% 16,392 14,726 89.8% 32,843 29,506 89.8%
第15回 15,738 14,462 91.9% 15,670 14,348 91.6% 31,408 28,810 91.7%
第16回 15,245 13,584 89.1% 15,052 13,316 88.4% 30,297 26,900 88.7%
第17回 15,423 12,420 80.5% 15,357 12,466 81.2% 30,780 24,886 80.9% 
第18回 15,387 12,339 80.2% 15,307 12,315 80.5% 30,694 24,654 80.3% 
第19回 15,261 12,702 83.2% 15,230 12,802 84.1% 30,491 25,504 83.6% 
第20回 15,137 12,175 80.4% 15,141 12,160 80.3% 30,278 24,335 80.4% 
第21回 14,989 11,466 76.5% 14,949 11,406 76.3% 29,938 22,872 76.4% 
第22回 14,902 10,780 72.3% 14,685 10,743 73.2% 29,587 21,523 72.7% 

２ 利用上の注意 
（１）この概況に掲載の数値は四捨五入しているため、内訳の合計が総数に合わない場合がある。

（２）調査回における対象児の年齢は以下のとおりである。
調査回 対象児の年齢 調査回 対象児の年齢 
第１回調査 月齢６か月 第12回調査 12歳（小学６年生） 
第２回調査 １歳６か月 第13回調査 13歳（中学１年生） 
第３回調査 ２歳６か月 第14回調査 14歳（中学２年生） 
第４回調査 ３歳６か月 第15回調査 15歳（中学３年生） 
第５回調査 ４歳６か月 第16回調査 16歳（高校１年生等） 
第６回調査 ５歳６か月 第17回調査 17歳（高校２年生等） 
第７回調査 ７歳（小学１年生） 第18回調査 18歳（高校３年生等） 
第８回調査 ８歳（小学２年生） 第19回調査 19歳（大学１年生等） 
第９回調査 ９歳（小学３年生） 第20回調査 20歳（大学２年生等） 
第10回調査 10歳（小学４年生） 第21回調査 21歳（大学３年生等） 
第11回調査 11歳（小学５年生） 第22回調査 22歳（大学４年生等） 

注：第７回調査（７歳）は、第６回調査（５歳６か月）から１年６か月後に実施した。 

（３）表章記号の規約
計数のない場合 － 
率が微少(0.05未満)の場合 0.0 
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第 22 回「21 世紀出生児縦断調査（平成 13 年出生児）」調査結果のポイント  

Ⅰ  本人の状況（回答者全員について）  
１．調査対象者の現在の状況  

〇   在学者は 58.6％、就職者は 27.6％、その他・不詳が 13.8％となっており、   
大学に在学と回答した者の割合が 55.0%となっている。（図１－１、図１－２）  

〇  前回（第 21 回）と比べると在学者の割合が減少し、就職者の割合が増加して
いる。（図１－２）  

図１－１  調査対象者の現在の状況     図１－２  前回調査との比較  

表１  

※ ①割合（人数）は原則として本人から回答があった数を計上しており、保護者のみから回答があった場
合は「不詳（1 0 . 0 %）」に計上している。

②就職者（ 2 7 . 6 %）は、通学（在学）せず「就業（常勤の仕事）をしている」「パート・アルバイト
（非常勤の仕事をしている）」と回答した数（「通学しながら就業している者」は「在学者」に計上）。

③その他（3 . 8 %）は、「就業していない」「公共職業能力開発施設等で訓練している」「その他」の合計。

（単位：人）  
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Ⅱ 在学者の状況 
１．学校⽣活の満⾜度 
 

〇 学校⽣活の満⾜度について、第 19 回から第 22 回までの変化を⾒ると、「学
校（クラス）の友⼈関係はうまくいっている」「教師との関係はうまくいってい
る」等について「とてもそう思う」「まあそう思う」と回答した者の割合の合計
が毎回増加している。また、「授業の内容をよく理解できている」等についても、
第 20 回以降は、「とてもそう思う」「まあそう思う」と回答した者の割合の合計
が増加に転じている。（図２） 

〇 これに対し、「学校の勉強は将来役に⽴つと思う」について「とてもそう思う」
「 ま あ そ う 思 う 」 と 回 答 し た 者 の 割 合 の 合 計 は 減 少 が み ら れ る が 、 常 に ８ 割 を
超えている。（図２） 

 
図２ 学校⽣活の満⾜度 
 

 
※各項⽬について、第 19 回、第 20 回、第 21 回、第 22 回のすべてに回答があった者を集計して

いる。 
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２．在学者の将来の進路  

〇  在学者の将来の進路を前回（第 21 回）と比較すると、「具体的にはまだ決まっ
ていない」と回答した者の割合（6.2％→3.8％）等が減少し、「現在在学してい
る学校を卒業後に働く」と回答した者の割合（79.0％→80.3％）、「大学院（修士
まで）に進学し、その後働く」と回答した者の割合（10.8％→11.3％）等が増加
している。（図３）  

図３  在学者の将来の進路  

※第 21 回、第 22 回のいずれも回答があった者を集計している。
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３．大学在学者の１週間の生活時間（１週間の合計時数）  

〇  大学在学者の１週間の生活時間を前回（第 21 回）と比較すると、１時間未満
（ほとんど活動していない）と回答した者の割合が 10 ポイント以上増加したの
は「学校の授業（対面の授業）」「学校の授業（オンラインによる授業）」「学校
の授業の予習・復習（課題を行う事案を含む）」であり、１時間未満（ほとんど
活動していない）と回答した者の割合が 10 ポイント以上減少したのは「卒業論
文・卒業研究」であった。（図４）  

図４  １週間の生活時間（１週間の合計時数）  

※各項目について、第 21 回、第 22 回のいずれにも回答があった者を集計している。
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４．アルバイト等の実施状況・理由（奨学金受給との関係）  

〇  アルバイト等の実施状況について、奨学金受給との関係をみると、「奨学金を
受給した」と回答した者の方が、「アルバイト等をしている（していた）」と回
答した者の割合が高い。(図５－１)   

〇  アルバイト等をした特に強い理由（アルバイト等をしている（していた）と  
回答した者）について、奨学金受給との関係をみると、「奨学金を受給した」と
回答した者の方が、アルバイト等をした特に強い理由として「生活費・学費に
あてるため」と回答した者の割合が 1８ポイント高く、「奨学金を受給しなかっ
た」と回答した者の約３倍となっている。（図５－２）  

図５－１  アルバイト等の実施状況（奨学金受給との関係）  

図５－２  アルバイト等をした特に強い理由（奨学金受給との関係）  

※図５－２は、「アルバイト等をしている（していた）」と回答した者を集計している。
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５．就職先を決めるにあたり重視していること  

〇  就職先を決めるにあたり重視していること（複数回答）を前回（第 21 回）と
比較すると、「給与や賞与が高い」「生活の必要に応じて休暇を取りやすい」「職
場の雰囲気が良さそう」「自分のやりたい仕事ができる」と回答した者の割合が
５ポイント以上減少している。（図６）  

図６  就職先を決めるにあたり重視していること（複数回答）  

※第 21 回、第 22 回のいずれも回答があった者を集計している。
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６．具体的な就職活動の状況  

〇  この１年に行った就職活動を前回（第 21 回）と比較すると、いずれの活動に
おいても、「行った」と回答した者の割合が増加している。（図７）  

〇  「行った」と回答した者の割合が 10 ポイント以上増加した活動は、「学校で
の進路・就職相談や模擬面接」（34.4%→54.2％）、「企業で開催される会社説
明会・セミナーへの参加」（ 40.4%→ 60.5％）、「採用試験対策」（ 39.0%→
64.9％）であった。（図７）  

図７  この１年に行った就職活動  

※各項目について、第 21 回、第 22 回のいずれにも回答があった者を集計している。
※「採用試験対策」における「採用試験」とは、エントリーシートや履歴書作成、筆記試験、
採用面接等。
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７．就職面接の形式  

〇  今回（第 22 回）の調査時点において、就職内々定を得ている企業等のうち、
最も志望度の高い企業等の面接選考の形式に関する回答者の割合は、「Web のみ
実施」が 15.2％、「Web・対面どちらも実施」が 47.0％、「対面のみ実施」が
37.1％となっている。（図８）  

〇  １月生まれ（令和４年度に調査）と７月生まれ（令和５年度に調査）で比較
すると、男女ともに７月生まれ（令和５年度に調査）の方が「Web・対面どち
らも実施」と回答した者の割合が高い。（図８）  

図８  就職面接の形式  
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８．働くことに関する意見  

〇  前回（第 21 回）と比較すると、「働くことで自己実現できる」「自分の知識や
技能を活用する手段である」「働くことでいろいろなことを経験できる」「社会
に貢献する手段である」「社会に対する義務である」について、「そう思う」「ど
ちらかといえばそう思う」と回答した者の割合の合計は増加している。（図９）  

〇  一方、「働くとやりたいことができなくなる」「時間が縛られた生活になる」
について、「そう思う」「どちらかといえばそう思う」と回答した者の割合の合
計についても増加している。（図９）  

図９  働くことに関する意見  

※各項目について、第 21 回、第 22 回のいずれにも回答があった者を集計している。
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Ⅲ  本人の性格等の状況  

１．精神的健康の状態  

〇  第 19 回から第 22 回までの傾向をみると、前回（第 21 回）までは減少して
いた「明るく、楽しい気分で過ごした」「落ち着いた、リラックスした気分で
過ごした」「ぐっすりと休め、気持ちよく目覚めた」の各項目において、今回
（第 22 回）は、「いつも」「ほとんどいつも」と回答した者の割合が増加して
いる。（図 10）  

〇  その他のいずれの項目も、今回（第 22 回）は、「いつも」「ほとんどいつも」
と回答した者の割合が前回（第 21 回）より増加している。（図 10）  

図 10 精神的健康の状態  

※各項目について、第 19 回、第 20 回、第 21 回、第 22 回のすべてに回答があった者を集計して
いる。
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２．自尊感情  

〇  自尊感情について、第 19 回から第 22 回までの傾向をみると、「色々な良い
素質を持っている」「自分に対して肯定的である」「だいたいにおいて、自分に
満足している」の各項目において、「とてもあてはまる」「ややあてはまる」と
回答した者の割合が毎回増加している。（図 11）  

図 11 自尊感情  

※各項目について、第 19 回、第 20 回、第 21 回、第 22 回のすべてに回答があった者を集計して
いる。

※「自分には、自慢できるところがあまりない」は、否定するほど自尊感情が高いとされる項目
なので、「まったくあてはまらない」を先頭に左から並ぶようグラフを作成している。
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３．精神的回復力  

〇  精神的回復力について、第 18 回、第 20 回、第 22 回の変化をみると、
「色々なことにチャレンジするのが好きだ」「動揺しても、自分を落ち着かせる
ことができる」「将来の見通しは明るいと思う」「ものごとに対する興味や関心
が強い方だ」の各項目において「はい」「どちらかというとはい」と回答した者
の割合、「怒りを感じるとおさえられなくなる」（否定するほど精神的回復力が
高いとされる項目）について「いいえ」「どちらかというといいえ」と回答した
者の割合が、いずれも毎回増加している。（図 12）  

図 12 精神的回復力  

※各項目について、第 18 回、第 20 回、第 22 回のすべてに回答があった者を集計している。
※「怒りを感じるとおさえられなくなる」は、否定するほど精神的回復力が高いとされる項目な
ので、「いいえ」を先頭に左から並ぶようグラフを作成している。

18.9

20.2

22.7

36.0

36.5

34.7

23.2

22.5

21.5

17.6

15.4

15.5

4.3

5.4

5.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

18回(n=16821)

20回(n=16821)

22回(n=16821)

色々なことにチャレンジするのが好きだ

はい どちらかというとはい どちらでもない どちらかというといいえ いいえ

％

15.7

23.3

23.7

39.7

40.3

37.3

23.4

18.6

19.4

16.1

12.9

14.0

5.1

4.9

5.7

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

18回(n=16792)

20回(n=16792)

22回(n=16792)

自分の感情をコントロールできる方だ

はい どちらかというとはい どちらでもない どちらかというといいえ いいえ
％

23.7

24.7

27.5

32.3

30.8

32.5

29.2

28.0

24.9

10.5

10.6

9.5

4.4

6.0

5.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

18回(n=16714)

20回(n=16714)

22回(n=16714)

自分の未来にはきっといいことがあると思う

はい どちらかというとはい どちらでもない どちらかというといいえ いいえ

％

24.4

30.0

30.6

37.4

38.5

36.5

24.9

20.0

20.4

10.6

8.9

9.5

2.7

2.6

3.1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

18回(n=16716)

20回(n=16716)

22回(n=16716)

新しいことや珍しいことが好きだ

はい どちらかというとはい どちらでもない どちらかというといいえ いいえ

％

9.5

13.9

16.4

32.7

36.3

37.2

32.5

24.5

23.3

20.0

19.3

17.5

5.3

6.0

5.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

18回(n=16727)

20回(n=16727)

22回(n=16727)

動揺しても、自分を落ち着かせることができる

はい どちらかというとはい どちらでもない どちらかというといいえ いいえ

％

13.0

14.3

17.7

27.1

27.3

29.5

39.1

33.3

29.6

14.3

16.0

14.3

6.5

9.1

8.9

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

18回(n=16713)

20回(n=16713)

22回(n=16713)

将来の見通しは明るいと思う

はい どちらかというとはい どちらでもない どちらかというといいえ いいえ
％

20.1

23.8

26.6

38.5

38.3

38.2

26.8

23.0

21.6

11.7

11.6

10.5

2.9

3.3

3.1

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

18回(n=16699)

20回(n=16699)

22回(n=16699)

ものごとに対する興味や関心が強い方だ

はい どちらかというとはい どちらでもない どちらかというといいえ いいえ

％

20.8

25.2

26.8

32.0

32.4

31.5

25.6

21.4

21.3

16.4

15.8

15.0

5.2

5.3

5.4

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

18回(n=16765)

20回(n=16765)

22回(n=16765)

怒りを感じるとおさえられなくなる

いいえ どちらかというといいえ どちらでもない どちらかというとはい はい

％

20.5

19.6

20.3

32.4

30.6

32.1

29.4

28.0

26.1

12.3

13.4

12.9

5.5

8.4

8.6

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

18回(n=16711)

20回(n=16711)

22回(n=16711)

自分の将来に希望をもっている

はい どちらかというとはい どちらでもない どちらかというといいえ いいえ
％

（※） 



15 

４．やり抜く力  

〇  やり抜く力について、前回質問した第 19 回と比較すると、「新しいアイディ
アや計画によって、それまで取り組んでいたことから注意がそれることがある」
「困難があっても、私はやる気を失わない」以外の６項目においては、やり抜
く力が高いと評価される選択肢（グラフの左端から２つ）を選んだ者の割合の
合計が増加している。（図 13）

図 13 やり抜く力  

※各項目について、第 19 回、第 22 回のいずれにも回答があった者を集計している。
※やり抜く力が高いと評価される選択肢が左から並ぶようグラフを作成している。
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8.4

8.5

0% 20% 40% 60% 80% 100%

19回(n=17970)

22回(n=17970)

目標を決めても，後から変えてしまうことがよくある

まったくあてはまらない あまりあてはまらない どちらともいえない
ややあてはまる とてもあてはまる

9.4

10.0

24.8

25.1

39.6

39.1

23.2

21.8

3.0

4.0

0% 20% 40% 60% 80% 100%

19回(n=17946)

22回(n=17946)

始めたことは，どんなことでも最後までやりとげる

とてもあてはまる ややあてはまる どちらともいえない

あまりあてはまらない まったくあてはまらない

4.4

5.4

27.4

29.4

33.4

32.3

23.3

21.3

11.5

11.5

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

19回(n=17954)

22回(n=17954)

数ヶ月以上かかるような計画に集中して取り組み続けるこ

とは難しい

まったくあてはまらない あまりあてはまらない どちらともいえない

ややあてはまる とてもあてはまる

6.3

8.3

21.0

21.9

44.0

41.3

25.4

24.5

3.2

3.9

0% 20% 40% 60% 80% 100%

19回(n=17923)

22回(n=17923)

私は精魂傾けてものごとに取り組む

とてもあてはまる ややあてはまる どちらともいえない

あまりあてはまらない まったくあてはまらない
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５．結婚についての考え  

〇  結婚についての考えの第 18 回から第 22 回まで（第 20 回を除く）の傾向を
見ると、男女とも「24 歳までに（20～24 歳で）したい」と回答した者の割合
が減少し、「30～34 歳でしたい」と回答した者の割合が増加しており、女子は
第 19 回を境に「25～29 歳でしたい」と回答した者の割合が増加に転じてい
る。（図 14）  

〇  また、前回（第 21 回）まで増加していた「結婚はしたいが時期は考えて   
いない」と回答した者の割合は、今回（第 22 回）は男女ともに減少しており、
女子は「結婚はしたくない」と回答した者の割合が毎回増加している。（図 14）  

図 14 結婚についての考え  

※配偶者はいないと回答し、第 18 回、第 19 回、第 21 回、第 22 回のすべてに回答があった者を
集計している。

（％）

（％）

－
－ 

－
－
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６．最初の子供を持つ時期についての考え  

〇  最初の子供を持つ時期についての考えの第 18 回から第 22 回まで（第 20 回
を除く）の傾向を見ると、男女とも「24 歳までに（20～24 歳で）持ちたい」
と回答した者の割合が減少している。（図 15）  

〇  また、「30～34 歳で持ちたい」と回答した者の割合は、男性は第 19 回を境
に増加に転じており、女性は毎回増加している。さらに、男女とも「子供は持
ちたくない」と回答した者の割合が毎回増加している。（図 15）  

図 15 最初の子供を持つ時期についての考え  

※子供はいないと回答し、第 18 回、第 19 回、第 21 回、第 22 回のすべてに回答があった者を
集計している。

－
－

－
－
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大
学

短
期
大
学

高
等
専
門

学
校

専
修
学

校
・
各
種

学
校

そ
の
他
・

不
詳

　実数（単位：人） 21523 12612 11842 56 45 457 212 5946 811 2154

　割合（単位：％） 100.0 58.6 55.0 0.3 0.2 2.1 1.0 27.6 3.8 10.0

本人保護者両方もしくは、いずれかの回答があった者を集計している。
「在学しながら就業をしている」と回答した125名は「在学者」に計上。

不
詳

統計表1-1　調査対象者の状況（3頁・図1-1）

対
象
者
数

(

総
数

)

在
学
者

就
職
者

そ
の
他

（単位：人）

大
学

短
期
大
学

高
等
専
門

学
校

専
修
学

校
・
各
種

学
校

そ
の
他
・

不
詳

　第21回調査 22872 14614 12787 152 61 1359 255 5602 793 1863

　第22回調査 21523 12612 11842 56 45 457 212 5946 811 2154

本人保護者両方もしくは、いずれかの回答があった者を集計している。
「在学しながら就業をしている」と回答した者は「在学者」に計上。

不
詳

統計表1-2　調査対象者の状況（3頁・図1-2）

対
象
者
数

(

総
数

)

在
学
者

就
職
者

そ
の
他
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（単位：人）

学校の友人関係は
うまくいっている

教師との関係はう
まくいっている

ためになると思え
る授業がたくさん

ある

楽しいと思える授
業がたくさんある

学校の勉強は将来
役に立つと思う

授業の内容をよく
理解できている

 第19回調査
　総数 9344 9384 9355 9334 9361 9306
　とてもそう思う 2359 1081 2012 1520 3216 1064
　まあそう思う 4818 5977 5553 4908 4948 6135
　あまりそう思わない 1406 1753 1547 2554 1037 1881
　まったくそう思わない 761 573 243 352 160 226

 第20回調査
　総数 9344 9384 9355 9334 9361 9306
　とてもそう思う 3038 1366 2009 1471 2874 1044
　まあそう思う 4957 6059 5582 4816 4985 6024
　あまりそう思わない 977 1586 1530 2665 1301 1982
　まったくそう思わない 372 373 234 382 201 256

 第21回調査
　総数 9344 9384 9355 9334 9361 9306
　とてもそう思う 3104 1889 2127 1647 2930 1326
　まあそう思う 5098 6053 5485 4685 4802 5999
　あまりそう思わない 809 1157 1483 2592 1396 1731
　まったくそう思わない 333 285 260 410 233 250

 第22回調査
　総数 9344 9384 9355 9334 9361 9306
　とてもそう思う 3453 2535 2167 1774 2916 1746
　まあそう思う 4797 5640 5486 4874 4706 5985
　あまりそう思わない 772 928 1442 2273 1447 1343
　まったくそう思わない 322 281 260 413 292 232

統計表２　学校生活の満足度（4頁・図2）

（単位：人）

総数

現在在学し
ている学校
を卒業後に

働く

現在在学し
ている学校
を卒業後、
大学院（修
士まで）に
進学し、そ
の後働く

現在在学し
ている学校
を卒業後、
大学院（博
士まで）に
進学し、そ
の後働く

現在在学し
ている学校
を卒業後、
別の学校に
進学し、そ
の後働く

現在在学し
ている学校
を中退後に

働く

現在在学し
ている学校
を中退後、
別の学校に
進学し、そ
の後働く

働くことを
考えていな

い

具体的には
まだ決まっ
ていない

その他

　第21回 11349 8970 1228 134 139 21 34 42 700 81
　第22回 11349 9116 1286 140 182 33 20 51 426 95

本人が「通学（在学）している」と回答した者を集計している。（無回答を除く）

統計表３　在学者の将来の進路（5頁・図3）
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学校の授業（対面の授業） （単位：人） 学校の授業
（オンラインによる授業）

（単位：人）

　第21回 804 10188 　第21回 3447 7470
　第22回 1922 9070 　第22回 7160 3757

学校の授業の予習・復習
（課題を行う事案を含む）

（単位：人） 卒業論文・卒業研究 （単位：人）

　第21回 2415 8529 　第21回 8617 2444
　第22回 4520 6424 　第22回 3896 7165

学校の授業以外の学習 （単位：人） 部活動・サークル活動 （単位：人）

　第21回 5594 5514 　第21回 7387 3692
　第22回 5640 5468 　第22回 8132 2947

アルバイト（パートタイム
や内職含む）・定職

（単位：人） 就職活動 （単位：人）

　第21回 2525 8608 　第21回 7317 3776
　第22回 2644 8489 　第22回 7624 3469

娯楽・交友 （単位：人）

　第21回 914 10241
　第22回 946 10209

統計表4は、第21回、第22回のいずれも回答があり、かつ、「現在休学中」と回答しなかった者を集計している。

統計表4　大学在学者の１週間の生活時間（１週間の合計時数）（6頁・図4）

１時間未満 1時間以上

１時間未満 1時間以上１時間未満 1時間以上

１時間未満 1時間以上１時間未満 1時間以上

１時間未満 1時間以上

１時間未満 1時間以上

１時間未満 1時間以上

１時間未満 1時間以上
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（単位：人）

奨学金を受給した 3898 1617 77 464 12 28 924 36 25 211 489 15
奨学金を受給しなかった 8616 4198 310 1327 46 61 664 24 80 521 1343 42

統計表5　奨学金受給とアルバイト経験・理由（7頁・図5ｰ1　図5-2）

アルバイトをした理由のうち，特に強い理由
アルバイ
ト等をし
ていない

不詳生活費・学
費にあてる

ため

親の家計を
助けるため

その他 不詳総数
お小遣いが
欲しかった

から

アルバイト
等に興味が
あったから

良い経験に
なると思っ

たから

家族・親せ
きに紹介さ
れたから

友人・知人
に勧められ

たから

（単位：人）

総数

倒産・廃
業の可能
性が小さ

い

知名度が
高い

給与や賞
与が高い

残業が少
ない

生活の必
要に応じ
て休暇を
取りやす

い

正社員と
して働け

る

女性が活
躍できる

育児・介
護による
休業後の
職場復帰
がしやす

い

地元で働
ける

希望する
勤務地で
働ける

職場の雰
囲気が良
さそう

学校で学
んだ知識
や技術を
活かせる

仕事に役
立つ知識
や技術を
身につけ
られる

自分のや
りたい仕
事ができ

る

いずれも
あてはま
らない

　第21回 10532 3388 1738 6148 4026 4749 4837 1931 2380 1812 3109 6202 3443 2595 5871 83
　第22回 10532 3262 2028 5581 3683 3980 4888 1846 1947 2051 3126 5515 3276 2728 5293 129

本人が「通学（在学）している」と回答し、かつ、将来について「働くことを考えている」と回答した者を集計している。（複数回答）（無回答を除く）
第21回、第22回のいずれも回答した者を集計している。

統計表６　就職先を決めるにあたって重視していること（8頁・図６）

（単位：人）

就職支援ウェ
ブサイトの登
録・企業情報

の閲覧

学校に来る求
人票等の閲覧

学校で開催さ
れるセミナー

への参加

学校での進
路・就職相談
や模擬面接

学校の卒業生
の訪問

企業で開催さ
れる会社説明
会・セミナー

への参加

採用試験対策

　第21回
　　行った 7031 4437 5602 3572 1336 4189 4042
　　行わなかった 3422 6007 4840 6806 9025 6186 6320

　第22回
　　行った 7757 5241 5897 5625 1981 6274 6724
　　行わなかった 2696 5203 4545 4753 8380 4101 3638

本人が「通学（在学）している」と回答し、かつ、将来について「働くことを考えている」と回答した者を集計している。
複数回答。
第21回・第22回ともに回答した者を集計している。

統計表７　この１年に行った就職活動（9頁・図７）
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（単位：人）

総数 1036 3209 2532 52
1月 629 1528 1427 24
7月 407 1681 1105 28

男子総数 530 1574 973 30
1月 331 738 547 12
7月 199 836 426 18

女子総数 506 1635 1559 22
1月 298 790 880 12
7月 208 845 679 10

本人が就職内々定を「得ている」と回答した者を集計している。

統計表８　就職面接の形式（10頁・図８）

最も志望度が高い企業等の面接選考の形式

不詳Ｗｅｂのみ実施
Ｗｅｂ・対面
どちらも実施

対面のみ実施

（単位：人）

働くことで自
己実現できる

自分の知識や
技能を活用す
る手段である

働くことでい
ろいろなこと
を経験できる

社会に貢献す
る手段である

社会に対する
義務である

働くとやりた
いことができ

なくなる

時間が縛られ
た生活になる

第21回調査 11293 11270 11158 11151 11180 11201 11228
　そう思う 2762 3325 5467 4615 3005 1797 3147
　どちらかといえばそう思う 4926 5433 4717 4697 4302 3663 4834
　どちらとも言えない 2415 1792 734 1314 2371 3502 2109
　どちらかといえばそう思わない 704 449 112 304 895 1655 795
　そう思わない 486 271 128 221 607 584 343

第22回調査 11293 11270 11158 11151 11180 11201 11228
　そう思う 3336 3756 5947 5105 3499 2009 3475
　どちらかといえばそう思う 4834 5088 4294 4260 4147 3511 4755
　どちらとも言えない 1991 1658 684 1279 2167 3395 1934
　どちらかといえばそう思わない 623 459 109 266 753 1678 735
　そう思わない 509 309 124 241 614 608 329

本人が「通学（在学）している」と回答した者を集計している。（無回答を除く）
各項目について、第21回、第22回のいずれにも回答があった者を集計している。

統計表９　働くことに関する意見（11頁・図９）
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（単位：人）

明るく、楽しい
気分で過ごした

落ち着いた、リ
ラックスした気
分で過ごした

意欲的で、活動
的に過ごした

ぐっすりと休
め、気持ちよく

目覚めた

日常生活の中
に、興味のある
ことがたくさん

あった

 第19回調査
　総数 16393 16276 16186 16218 16211
　いつも 1833 1720 1413 1798 1424
　ほとんどいつも 3784 3861 2745 3326 2400
　半分以上の期間を 5250 5129 4592 4127 3949
　半分以下の期間を 2933 2922 3498 3281 3172
　ほんのたまに 2172 2137 2993 2742 4088
　まったくない 421 507 945 944 1178
（半分以上～いつも） 10867 10710 8750 9251 7773
（半分以下～まったくない） 5526 5566 7436 6967 8438

 第20回調査
　総数 16393 16276 16186 16218 16211
　いつも 1706 1764 1463 1737 1245
　ほとんどいつも 3776 3804 2625 3140 2048
　半分以上の期間を 5750 5337 4660 4350 4062
　半分以下の期間を 2800 2871 3365 3207 3278
　ほんのたまに 1965 2052 3084 2860 4332
　まったくない 396 448 989 924 1246
（半分以上～いつも） 11232 10905 8748 9227 7355
（半分以下～まったくない） 5161 5371 7438 6991 8856

 第21回調査
　総数 16393 16276 16186 16218 16211
　いつも 1430 1300 1313 1311 1217
　ほとんどいつも 3666 3578 2901 2943 2235
　半分以上の期間を 5759 5362 4794 4315 4182
　半分以下の期間を 2916 3179 3378 3467 3342
　ほんのたまに 2195 2325 2927 3126 4122
　まったくない 427 532 873 1056 1113
（半分以上～いつも） 10855 10240 9008 8569 7634
（半分以下～まったくない） 5538 6036 7178 7649 8577

 第22回調査
　総数 16393 16276 16186 16218 16211
　いつも 1873 1704 1760 1621 1517
　ほとんどいつも 3882 3746 3200 3103 2333
　半分以上の期間を 5638 5375 4971 4396 4317
　半分以下の期間を 2774 2914 3069 3497 3218
　ほんのたまに 1838 2085 2460 2669 3840
　まったくない 388 452 726 932 986
（半分以上～いつも） 11393 10825 9931 9120 8167
（半分以下～まったくない） 5000 5451 6255 7098 8044

（あてはまる）：「とてもあてはまる」「ややあてはまる」の合計。
（あてはまらない）：「あまりあてはまらない」「まったくあてはまらない」の合計。
第19回、第20回、第21回、第22回のすべてに回答があった者を集計している。

統計表10　精神的健康の状態（本人）（12頁・図10）
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（単位：人）

色々な良い素
質を持ってい

る

物事を人並み
には、うまく

やれる

自分には、自
慢できるとこ
ろがあまりな

い

自分に対して
肯定的である

だいたいにお
いて、自分に
満足している

もっと自分自
身を尊敬でき
るようになり

たい

 第19回調査
　総数 16152 16234 16119 16112 16115 16109
　とてもあてはまる 1484 2102 1829 1454 1348 4335
　ややあてはまる 4890 7532 4587 4349 4843 6064
　どちらともいえない 5732 3838 4979 5962 4724 3835
　あまりあてはまらない 3086 2150 3836 3382 3922 1397
　まったくあてはまらない 960 612 888 965 1278 478
（あてはまる） 6374 9634 6416 5803 6191 10399
（あてはまらない） 4046 2762 4724 4347 5200 1875

 第20回調査
　総数 16152 16234 16119 16112 16115 16109
　とてもあてはまる 1429 2196 1797 1739 1557 4736
　ややあてはまる 5214 7648 4796 4589 5080 5856
　どちらともいえない 5356 3482 4811 5396 4559 3666
　あまりあてはまらない 3268 2232 3810 3324 3682 1386
　まったくあてはまらない 885 676 905 1064 1237 465
（あてはまる） 6643 9844 6593 6328 6637 10592
（あてはまらない） 4153 2908 4715 4388 4919 1851

 第21回調査
　総数 16152 16234 16119 16112 16115 16109
　とてもあてはまる 1582 2481 1783 1754 1688 4615
　ややあてはまる 5564 8124 4899 5051 5568 6093
　どちらともいえない 5073 3063 4338 5091 4244 3648
　あまりあてはまらない 3112 1969 4087 3242 3446 1284
　まったくあてはまらない 821 597 1012 974 1169 469
（あてはまる） 7146 10605 6682 6805 7256 10708
（あてはまらない） 3933 2566 5099 4216 4615 1753

 第22回調査
　総数 16152 16234 16119 16112 16115 16109
　とてもあてはまる 2088 2439 1526 2034 1995 4398
　ややあてはまる 5937 7727 4339 5189 5857 6060
　どちらともいえない 4514 3363 4545 4705 4010 3605
　あまりあてはまらない 2733 2037 4546 3211 3164 1487
　まったくあてはまらない 880 668 1163 973 1089 559
（あてはまる） 8025 10166 5865 7223 7852 10458
（あてはまらない） 3613 2705 5709 4184 4253 2046

（あてはまる）：「とてもあてはまる」「ややあてはまる」の合計。
（あてはまらない）：「あまりあてはまらない」「まったくあてはまらない」の合計。
第19回、第20回、第21回、第22回のすべてに回答があった者を集計している。

統計表11　自尊感情（13頁・図11）
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（単位：人）

色々なこと
にチャレン
ジするのが

好きだ

自分の感情
をコント

ロールでき
る方だ

自分の未来
にはきっと
いいことが
あると思う

新しいこと
や珍しいこ
とが好きだ

動揺して
も、自分を
落ち着かせ
ることがで

きる

将来の見通
しは明るい

と思う

ものごとに
対する興味
や関心が強

い方だ

怒りを感じ
るとおさえ
られなくな

る

自分の将来
に希望を

もっている

 第18回調査
　総数 16821 16792 16714 16716 16727 16713 16699 16765 16711
　いいえ 718 849 730 454 891 1078 484 3486 920
　どちらかというといいえ 2965 2707 1752 1765 3351 2392 1961 5361 2052
　どちらでもない 3907 3925 4874 4164 5429 6534 4469 4289 4913
　どちらかというとはい 6058 6671 5399 6255 5464 4535 6432 2757 5408
　はい 3173 2640 3959 4078 1592 2174 3353 872 3418
（いいえ＋どちらかというと
いいえ）

3683 3556 2482 2219 4242 3470 2445 8847 2972

（はい＋どちらかというとは
い）

9231 9311 9358 10333 7056 6709 9785 3629 8826

 第20回調査
　総数 16821 16792 16714 16716 16727 16713 16699 16765 16711
　いいえ 909 824 996 429 1010 1518 545 4231 1410
　どちらかというといいえ 2586 2170 1766 1488 3231 2676 1944 5432 2242
　どちらでもない 3790 3123 4672 3340 4095 5570 3847 3580 4671
　どちらかというとはい 6132 6762 5148 6439 6067 4562 6389 2641 5106
　はい 3404 3913 4132 5020 2324 2387 3974 881 3282
（いいえ＋どちらかというと
いいえ）

3495 2994 2762 1917 4241 4194 2489 9663 3652

（はい＋どちらかというとは
い）

9536 10675 9280 11459 8391 6949 10363 3522 8388

 第22回調査
　総数 16821 16792 16714 16716 16727 16713 16699 16765 16711
　いいえ 937 949 928 518 931 1489 518 4488 1434
　どちらかというといいえ 2608 2352 1587 1586 2921 2384 1754 5282 2161
　どちらでもない 3619 3254 4156 3406 3905 4940 3607 3579 4362
　どちらかというとはい 5844 6265 5439 6093 6229 4938 6386 2511 5368
　はい 3813 3972 4604 5113 2741 2962 4434 905 3386
（いいえ＋どちらかというと
いいえ）

3545 3301 2515 2104 3852 3873 2272 9770 3595

（はい＋どちらかというとは
い）

9657 10237 10043 11206 8970 7900 10820 3416 8754

第18回、第20回、第22回のすべてに回答があった者を集計している。
「怒りを感じるとおさえられなくなる」は、あてはまらないほど精神的回復力が高いと評価される項目。

統計表12　精神的回復力（14頁・図12）
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（単位：人）

新しいアイ
ディアや計画
によって，そ
れまで取り組
んでいたこと
から注意がそ
れることがあ

る

困難があって
も，私はやる
気を失わない

あるアイディ
アや計画に一
時的に夢中に
なっても，あ
とで興味を失
うことがある

私は頑張り屋
だ

目標を決めて
も，後から変
えてしまうこ
とがよくある

数ヶ月以上か
かるような計
画に集中して
取り組み続け
ることは難し

い

始めたこと
は，どんなこ
とでも最後ま
でやりとげる

私は精魂傾け
てものごとに

取り組む

 第19回調査
　総数 18033 18011 17965 17959 17970 17954 17946 17923
　非常にあてはまる 868 1109 1901 1734 1502 2066 1685 1136
　かなりあてはまる 2873 3942 4703 4083 4663 4180 4452 3768
　少しあてはまる 8650 6986 7453 6990 6901 5992 7107 7890
　あまりあてはまらない 4981 5185 3476 4150 4333 4928 4156 4561
　まったくあてはまらない 661 789 432 1002 571 788 546 568
（あてはまる） 12391 12037 14057 12807 13066 12238 13244 12794
（あてはまらない） 5642 5974 3908 5152 4904 5716 4702 5129

 第22回調査
　総数 18033 18011 17965 17959 17970 17954 17946 17923
　非常にあてはまる 1562 1229 2052 2209 1526 2073 1797 1491
　かなりあてはまる 3455 3797 4473 4233 4327 3825 4505 3931
　少しあてはまる 7492 6640 7381 6560 7020 5807 7011 7401
　あまりあてはまらない 4931 5408 3616 3904 4516 5273 3918 4400
　まったくあてはまらない 593 937 443 1053 581 976 715 700
（あてはまる） 12509 11666 13906 13002 12873 11705 13313 12823
（あてはまらない） 5524 6345 4059 4957 5097 6249 4633 5100

（あてはまる）：「非常にあてはまる」「かなりあてはまる」の合計。
（あてはまらない）：「あまりあてはまらない」「まったくあてはまらない」の合計。
第19回、第22回のいずれも回答があった者を集計している。

「新しいアイディアや計画によって，それまで取り組んでいたことから注意がそれることがある」「あるアイディアや計画に一時的に夢中になっ
ても，あとで興味を失うことがある」「目標を決めても，後から変えてしまうことがよくある」「数ヶ月以上かかるような計画に集中して取り組
み続けることは難しい」は、あてはまらないほどやり抜く力が強いと評価される項目。

統計表13　やり抜く力（15頁・図13）
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（単位：人）

10代のうちに
したい

24歳までに
（20～24歳
で）したい

25～29歳でし
たい

30～34歳でし
たい

35～39歳でし
たい

40歳以降でし
たい

結婚はしたい
が時期は考え

ていない

結婚はしたく
ない

具体的にはま
だ考えていな

い

第18回調査
男子 12 709 2823 465 17 3 391 356 1911
女子 7 1387 3667 249 7 - 387 463 1303

第19回調査
男子 6 610 2725 478 27 2 739 355 1745
女子 5 1235 3543 268 4 - 605 533 1277

第21回調査
男子 - 230 2648 669 45 8 878 358 1851
女子 - 634 3727 458 6 2 750 575 1318

第22回調査
男子 - 224 2700 729 42 1 821 394 1776
女子 - 505 3846 484 13 3 723 585 1311

第18回、第19回、第21回のすべてに回答があった者を集計している。

統計表14　結婚についての考え（16頁・図14）

（単位：人）

10代のうちに
持ちたい

24歳までに
（20～24歳

で）持ちたい

25～29歳で持
ちたい

30～34歳で持
ちたい

35～39歳で持
ちたい

40歳以降で持
ちたい

子供は持ちた
いが時期は考
えていない

子供は持ちた
くない

具体的にはま
だ考えていな

い

第18回調査
男子 6 192 2127 1039 77 3 311 311 1957
女子 5 460 3557 662 23 1 344 519 1353

第19回調査
男子 3 194 2007 1036 79 9 620 326 1749
女子 4 433 3377 718 17 1 514 643 1217

第21回調査
男子 - 84 1615 1253 130 9 667 385 1880
女子 - 210 3068 987 36 2 565 749 1307

第22回調査
男子 - 72 1622 1378 134 10 580 426 1801
女子 - 185 3064 1030 42 3 511 850 1239

第18回、第19回、第21回のすべてに回答があった者を集計している。

統計表15　最初の子供を持つ時期についての考え（17頁・図15）
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